

ROMÂNUL

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC DIN JUD. ARAD

„De astă seară suntem frați”

„In August 1917 eram pe vârful Rechitașului, la cota 895, inspectând piesele de mitraliere așezate în linia întâi. La un moment dat zăresc un bătrân cu arma întinsă spre inamic.

— Ce faci?

— Păzesc pe fiul meu.

— Unde e fiul dumatăle?

— În tufele din față. Ingrădește rețele ghimpate și eu îl păzesc. Facem cu schimbul. Acum e rândul lui. Fusei și eu afară și mă păzi el pe mine. Acum îl păzesc eu pe el.

— Cum te cheamă?

— Ion Posadă.

— De unde ești?

— Din Vlădești Muscel?

— Câți copii ai?

— Șapte.

— Cât pământ?

— Câteva prăjini.

— Cum ai fost mobilizat așa bătrân?

— Am fost milițian și am crezut că este mai bine să vin pe front.

— Ai fost rănit?

O leacă! Mulțumesc lui Dumnezeu că până acum am scăpat și eu și fiul meu.

Seara am citit în „Neamul Românesc” că generalul X a plecat la Londra, însoțit de fiul său, căpitan și aghiotant.

Mi-am luat tunica, m'am dus la Posadă și i-am spus lui Posadă:

de astă seară sunt frate cu tine. Tu te vei libera dar eu nu, până nu voi vedea dreptatea ta împlinită.

Așa s'a născut legământul în acea zi de August din 1917, între învățătorul dela Topoloveni, pe atunci comandantul unei companii de mitraliere, așezată în linia întâi, și țărănul Posadă de pretutindenea, de pe tot cuprinsul pământului românesc.

Fiul de țaran, Ion Michalache, a văzut mizeria țărănului român de acasă, l'a văzut în linia întâi în timp de război, cu armă în mână păzind pământul țării sale și pe fiul său, când generalul X și-a luat odrasla și nu s'a oprit până la Londra, la adăpost de orice pericol, departe de bubuitul de tun și de suerul de gloanțe. S'a văzut fiul de țaran dela Topoloveni de câtă căutare și dreptare se buca și'n vreme de pace și'n vreme de război bietul țaran român, care păzea pe fiul său până ce acesta ingrădea rețele ghimpate în fața tranșelor ca să'npiedece pe neamț în marșul său cotropitor.

„Nu mă voi libeta până nu voi vedea dreptatea ta împlinită.”

În această frază, în acest legământ se simte toată tragedia țărănului român de pretutindenea. Dreptatea lui n'a cunoscut-o nimenea, cu atât mai puțin el; ptr. dreptatea lui nu s'a mobilizat nimenea. Un singur om, Ion Michalache, a simțit în sufletul său de țaran că dreptatea țărănului nu s'a împlinit și tot el s'a declarat, prin legământul din tranșeu, mobilizat în slujba acelei dreptăți uzurpate și strivite de veneticii fanarului și de otrepele indigene, stărpituri ale acestei vrednice nații.

Cunoscând acum acest legământ, de bună seamă că și lepădăturile acestui neam, care țin într'o palmă țara îmbiind-o spre cumpărare dușmanilor iar cea-

laltă palmă o țin întinsă ca să primească disprețul con-venit, vor înțelege de ce atâta însușire în lupta ce o duce pentru dreptatea țărănimii Ion Michalache. Vor înțelege de unde atâta duioșie în vorba acestui om și de unde atâta încredere în izbânda luptei ce duce.

Și vor pricepe amatorii de dictatură și uzurapatori ai drepturilor țărănimii de ce e urmat acest soldat mobilizat încă din timpul marelui război de țărănimie.

Ion Michalache e frate cu țărănul, iar nu trădătorul lui. Ion Michalache a apărat țara de dușman și n'a fugit din fața lui așa cum au făcut-o alții. Ion Michalache vrea să păzească și pe mai departe pământul acestei țări și nu să-l facă plocon foștilor dușmani. Ion Michalache luptă pentru împlinirea dreptății țărănimii.

În legământul și'n credința lui Ion Michalache în dragostea lui nemărginită pentru țaran, în dorința lui nemărginită de-al ridica zace tot secretul succesului lui în politica României care este a țărănimii iar nu a ciocoimii. În limpiditatea și sinceritatea ideilor lui găsim explicație pentru puterea sugestivă cu care cucerește masale. Spre izvorul limpede al sufletului său se abat sufletele de țărani din această țară insetate de „împlinirea dreptății.

Marea majoritate a țărănimii îl înțelege, îi simte puterea prin care va învinge susținând cauza lor.

Fiul lui Posadă trăește încă și așteaptă dreptatea.

Posadă a avut mulți fii. Toată țărănimia din această țară se trage din marea și numeroasa familie alui Posada.

Fiii lui Posada cunosc legământul și urmăresc cu încredere acțiunea aceluia care a făcut legământ să lupte pentru dreptatea țărănimii.

★

Alături de marele apostol al dreptății țărănești luptă atâția anonimi, fii de țărani ca și dascălul dela Topoloveni. Alături de marele dascăl se consideră și ei frați de-ai lui Posada. În lupta lor duc avântul primit dela măestru, credința maestrului și încrederea lui. Iar țărănimia îi înțelege și-i urmează.

Numai așa ne putem explica pentru ce în județul Aradului 15009 de țărani s'au manifestat pentru partidul învățătorului dela Topoloveni și au urmat pe modeștii săi ucenici. Au rezistat ademenirilor, au respins ulciorul cu băutură amețitoare și s'au lăpădat de banul satanei cumpărător de conștiință și au urmat partidul național-țărănesc, care luptă cu eroul de pe Rechitaș dela cota 895, pentru împlinirea dreptății țărănilor din România.

Fiul lui Posadă, care mai este încă în viață, va vărsa lacrimi de bucurie când va găsi că în Arad are 15000 de frați.

Cei 15000 de țărani din județul Aradului, care au mers cu mintea limpede, cu conștiința curată și cu hotărârea neștrămutată de tentația banului și a alcoolului, la urne s'au învrednicit de legământul conducătorului. Lor li se cuvine toată lauda, a lor este izbânda, alor va fi viitorul.

Republicanii

Regisorul vaidismului, mecenate al „Frontului Românesc” și președintele trustului evreesc al lemnului din pădurile Ardealului Viorel V. Tillea, omul care trimite pensii lunare înflăcărașilor săi prieteni într-un „numerus valachicus” din blagoslovitul nostru județ, fostul șef de cabinet al dlui Iuliu Maniu, ridicat pe urmă la rangul de subsecretar de stat, îndemnat de Dumnezeu știe ce mistificator sau poate de pro-pria sa conștiință curată ca naframa scoasă din funingire, a afirmat într-o întrunire publică, că la o constătuire ce au avut la Paris dnii Iuliu Maniu și Nicolae Titulescu au discutat problema începerii unei acțiuni republicane în România și doborârea monarhismului.

Nu discutăm absurditatea învinuirii, căci toată toată lumea cunoaște profundele sentimente monarhice ale lui Iuliu Maniu și nu-i nimeni în această țară, afară de acest domn V. Tillea, care a fost nimenea și azi se crede ceva, fiindcă-l ridicase omul în care aruncă cu fină acum, care să creadă că N. Titulescu ar fi potrivnic monarhiei, pe care a întărit-o, și favorabil republicanismului. Ne interesează momentul în care se pronunță acuza și omul care o formulează, precum și finta unde vrea să dea.

Nici d. Maniu nici d. Titulescu nu se află în țară. Prin urmare nu-i putea replica momentan nici unul dintre dâșți. Suntem pe de altă parte în toiul alegerilor. Și momentul a fost ales chir acum cu gândul ce să utilizez bomba în alegeri.

Omul care a acuzat, la care de altfel au răspuns deja cei doi „republicani”, este cunoscut ca antisemit și beneficiar al marilor întreprinderi evrești.

Scopul era o nouă încercare de discreditare a celor doi bărbați de stat, de cari România încă nu a avut și nici nu va avea în curând.

Tentația n'a reușit. Metoda vaidiștilor e proastă și n'are o linie. În timp ce Tillea îl făcea republican un pensionar al său spunea țărănilor din județ că „toate roatele sunt ale lui Maniu”.

Acești doi „republicani” sunt buni de lovit când așa poruncește patronul „șmecherul ohronist” și sunt buni de lăudat când interesele electorale o cer.

Trebuie să se știe însă că orice s'ar spune pe socoteala alor doi mari bărbați de stat poporul n'o va lua de bună și-i va urma.

De vreți ca poporul să devie republican, n'aveți decât să-i spuneți, deși nu-i adevărat, că Maniu și Titulescu sunt republicani. Veți izbuti.

Socoteli deșarte

Formațiunile politice cari au concurat la alegerile județene din Arad au obținut voturi după diferite măsuri. Numărul de voturi înregistrat le-a îndemnat pe unele să-și facă calcule îndrăznețe și să sconteze un viitor extrem de trandafiriu.

A fost o formațiune politică care însă n'a participat la aceste alegeri. Și, cu toate acestea a găsit că poate să-și facă calcule pentru viitor nu din ce a primit, de vreme ce n'a depus listă, ci din voturile anulate. Este vorba de „garda de fier”, care crede că răspândim un „ordin de zi” peste tot cuprinsul județului în ziua de 11 Iulie, pentru anularea votului, a și prins vrabia de coadă.

După o simplă socoteală „Garda de fier” ar trebui să aibă în județ 7200 voturi, lucru care ar fi pentru acest grup cât se poate de promițător.

Atât însă că cei dela gardă au uitat că în acest județ se anulează la fiecare alegere, din lipsă de cunoștință de carte din cauză că unii alegători nu văd destul de bine în gherețele întunecoase, din cauză că ștampila se pune de unii astfel că alunecă peste linia careului în care se află lista circa 2800—3000 de voturi

În aceste alegeri s'au anulat voturi în număr de cel puțin 2000 pentru motivul că unii alegători au confundat semnul vaidist cu roata național-țărănistă și votând din greșală lista Nr. 1 și apoi dânduși seama de greșală, dar uitând că votul nu va fi valabil, au pus ștampila și pe roata național-țărănistă. Acest lucru se putea lesne constata din tușul ștampilei care era mai abundent pe roata vaidistă și mai spălăcit pe cea național-țărănistă.

Fără să mai facem și alte calcule de aci rezultă că gârziile i-ar rămâne cca 2200 de voturi anulate. Dar nu ne putem opri aci căci am văzut voturi anulate prin punerea ștampilei pe toate listele și în 1922. Ori pe vremea aceea nici vorbă de garda de fier.

În modul acesta, adică numai datorită greșelilor săvârșite de alegători au putut obține goghiștii în unele părți voturi. Este doar îndeobște cunoscut că acest partid ca și cel georgist este inexistent în județul Arad.

Vaidiștii au obținut mii de voturi național-țărăniste datorită semnului lor atât de asemănător cu cel național-țărănist. Și l'au ales șmecherii foarte bine.

Ținând seamă și de faptul că vaidiștii au indus voit în eroare pe alegători spunând că „toate roatele sunt ale lui Maniu” ori care ar fi votate, apoi de faptul că lista vaidistă a fost în frunte la loc mai vizibil, aceștia au obținut în dauna național-țărăniștilor cel puțin 5000 de voturi.

Aceasta o știu și ei de aceea nu prea sunt șgomoloși pe

chestia rezultatului obținut, deși înțelegerea avută cu liberalii îi îndreptățește să spere la zdrobirea național-țărăniștilor.

Nu vorbim de felul cum sa'au obținut voturile liberale. Se știe gama mijloacelor întrebunțate de aceștia în alegerile din urmă.

Este cert că partidul liberal a obținut în ultimele alegeri generale cca: 34000 de voturi iar național-țărăniștii abea 10000 de voturi. După 4 ani de guvernare liberală aceștia pierd cca. 10000 de voturi iar național-țărăniștii câștigă cca. 5000 voturi.

Voturile obținute de partidul național-țărănesc sunt voturi conștiente. Alegătorul a căutat cu minuțiozitate buletinul până a dat peste lista pe care vroia să o voteze.

Astăzi partidul național-țărănesc are 15000 de ostași credincioși în județul Arad. Cu aceștia se poate merge nu numai într-o luptă electorală ci în orice luptă. Sunt ostași cari nu s'au lăsat cumpărați pe bani, nu s'au lăsat ademiniți cu băutura, nici terorizați de amenințări. Sunt ostași ca ostașul cu jurământ.

Unde să mai vorbim de cele câteva mii de oameni cari se căesc azi că n'au găsit roata și au pus ștampila pe roțile vaidiste? Unde să mai vorbim de aceia cari știind că lista național-țărănistă era întotdeauna în locul al doilea au votat lista liberală.

Nu, nu! Socotelile adversarilor noștri sunt deșarte. Numărul de voturi obținut la 11 Iulie nu este bază de calcul reală. Asta se vedea când alegerile vor fi conduse de altcineva decât de d. I. Vulpe.

Numerus valachicus

Se cunoaște val-vârtejul stărnit de numerus valachicus al d-lui dr. Vaida Voevod. Cifim în ziare darea de seamă asupra activității și compoziției etnice a unei puternice societăți de petrol. Iată:

„Româno-Americană” S. A. București. Adunarea generală a ales pentru doi ani, consiliul de administrație, compus din d-nii Alex. Vaida-Voevod, N. N. Săveanu, R. P. Bolton, P. W. Lambright, N. Luca, G. W. Martin, I. Maxweil, I. Pargal, S. Schmeidler, M. G. Rarinescu, R. P. Welters și N. C. Nicolescu. Cenzori pe timp de un an, d-nii V. Cațafani, Gh. Șerb. Theodorescu și A. Androniu; conzori supleanți d-nii: I. C. Ionescu, M. Mircescu și N. Al. Luca.

„Româno-Americană” mărturisește un beneficiu de 228 milioane lei anual. Ce lanțime sa'au dat membrilor din consiliu? D. dr. Vaida-Voevod prezidează cu prestația de „leu al Ardealului” pe următorii valachi: Bolton, Lambright, Martin, Maxwell, Smeidler, Welters, Cațafani.

Noi la nord și voi la sud

Așa a fost înțelegerea liberalo-vaidistă, Liberalii în plasa Hălmașului iar vaidiștii în plasa Radnei.

Nu-i vorbă au fost locuri unde s'au periat și s'au lins reciproc fără să supere unul pe celălalt.

S'a putut constata în alegerile din 11 crt. că în valea Mureșului erau absenți liberalii, vaidiștii cu al lor „numerus valachicus” putând proceda după cum îi tăia capul. Și s'a mai constatat că în plasa Hălmașului n'a călcat picier de vaidist.

În fața absenței liberale din Valea Mureșului s'au produs argumente ca acelea că la Săvârșin fiind șef de sector fratele „primarului” actul și în consecință liberal, liberalii au convenit să nu-i facă dificultăți, dimpotrivă să-i dea o mână de ajutor ca să isbutească față de Iosif Păcuraru, învățătorul care a dat acelei frunze comune admirabila cooperativă de valorizare, consum și producțiune. Forțele unite ale liberalilor și vaidiștilor au izbutit cu ajutorul băuturii să dobândească unele conștiințe mai slabe de inger.

Nu s'a putut găsi explicația pentru absența vaidiștilor în plasa Hălmașului și chiar în sectorul Gurahonț, unde pare-se d. Pelica și-ar avea faimosul fief electoral și și mai faimoasa dumisale popularitate dat fiind că moșia pe care și-a cucerit-o prin metodele arătate cândva de unul dintre actualii săi colaboratori întru vaidism, zace tocmai pe teritoriul acelei secții de votare

Rezultatele obținute de vaidiști în plasa Hălmașului sunt nule. În valea Mureșului, cu excepția Săvârșinului, deasemenea se vede că d. Birtolom, cu reședința în cetatea Conopului, n'a izbutit să încante cu activitatea dumisale politică și extrapolitică — am zis economică — pe iobagii din împrejurimi.

Din cele expuse mai sus rezultă că între liberali și vaidiști a existat o înțelegere după care primii trebuia să opereze în nord iar secunzii în sudul județului.

Siguranța unui succes era prea evidentă. Contribuia mai înainte de toate frăția între cele două partide și apoi celalalt tovarăș: băutura. La acestea adăugăm teroarea exercitată delat om la om, prin primarul liberal, prin vaidistul comunal și prin „domnul notar”, care a știut să opereze cu dibăcie și unii cu fragere de inimă. Ordinul scris al prefecturii spunea categoric: **nu vă amestecați!** Telefonul sbârâna și suna un glas aspru din celălalt capăt: **te iac personal răspunzător de succes; ai succes: rămâi, n'ai reușit: zbori.**

În alte părți cele două gru-

pări politice, liberalii și vaidiștii, unde șansele unuia singur erau prea puțin promițătoare, s'au găsit pe teren alături. Nici chiar goghiștii n'au fost neglijați în aceste părți. Iată de exemplu plasa Șebiișului în care d. prefect al județului Dr. Ioanș Groza se considera nu tare, ci alotputernic. Văzând că nu va putea izbuti față de național-țărăniști singur s'a înțeles în sectorul Șebiișului cu locatarul și bunul său prieten d. avocat Peter, candidat gogist, iar la Buteni, vechea și actuala dragoste a domnului Prefect, a căzut de convență cu pensionarul lui Viorel Tillea, cu d. Dr. Alexandru Horga. (Am dori să explicăm celitorului sensul cuvântului: pensionar. Calului de cursă, care aleargă și face ispravă pentru stăpânul său i se spune tot pensionar. Ex. Fulger, pensionarul dlui Margulius, etc. În acest sens d. Horga este pensionarul Viorelului Tillea, căci dsa, (d. Horga) n'are convingeri valahiste, căci altfel nu ne-am putea explica cum stă la masa dlui dr. Șpeter' avocat în Buteni a cărui origine este subiect exploatat în politica valahismului dlui Vaida Voevod

Alianța liberalo-valahistă din Buteni n'a izbutit, căci cu toate sforțările unite, cei doi n'au reușit să întrecă numărul de

voturi național-țărăniste.

Domniile lor au uitat că comuna Buteni sunt țărăndemni, ca și cei din celelalte comune din sector, cari nu văd cu una cu două conștiințe cu atât mai puțin pentru bețura pusă la dispoziție cu butoiul și cu ciubărul chiar dacă s'ar servi în Casa Culturală adăpostit în sfântul lăcaș al bisericii bătrâne.

Cărțile de alegători împărțite mai ales la Almas, propagandă cu roțile cari sunt „toate ale lui Maniu”, confundarea roților în gherețele întunecoase le-au dat celor doi partide voturi destule. În împrejurări normale n'ar fi luat nici unul nici celalt mai mult de maximum 400 patrusute de voturi.

Cartelul electoral cu unguer despre care „Universul” descrie și cartelul electoral al vaidiștii, au prilejuit celor două formațiuni politice — liberali și vaidiștii — să obțină voturi fără ca să aibă și succes, căci a te alege cu voturi ungurești și nemțești și a avea voturi dela oameni turmentați că văd numai roși în fața ochilor nu se cheamă succes.

Național-țărăniștii au obținut 15000 de voturi curate ca apă de izvor, date din convingeri după ce vrednicii alegători respins toate ispitele și încă cările de corupere.

Rachiu, rachiu...

În Buteni liberalii au așezat ciubere de rachiu în curtea unui om de-al lor. Cinstiții alegători s'au perindat prin fața acestor ciubere și zău uni se cam clătinau când au intrat în sala de vot.

Într-o extremitate a comunei de unde veneau satele din răsarit și miazăzi alegătorii au fost așteptați cu rachiu liberal, iar în cealaltă extremitate zice-se la Casa Culturală se mibia rachiu cumpărat pe banii lui Viorel Tillea și Birtolon, obținuți din afaceri făcute cu evreei pe cari-i izgonesc din țară.

Se vede și de-aci buna înțelegere dintre liberali și vaidiști. Altfel de unde s'ar potrivea metodele.

La secția de votare din Curtici liberalii și vaidiștii au instalat dughenele cu rachiu vis-a-vis cu localul de votare.

Protestând la președintele secției de votare național-țărăniștii, tovarășii au mutat butoaietele în chiar în edificiul în care se vota. Așa se afirmă și noi credem, căci nu e noutate în metoda guvernantților.

În curtea dlui Iovănaș din Nădlac, unul dintre candidații listei vaidiste, un butoi de rachiu a stat o săptămână la dis-

poziția amatorilor. Butoiul dar voturile dorite n'au venit.

În plasa Hălmașului d. V. pe ultimul candidat de pe lista liberală, a stat nu mai puțin patru săptămâni. Activitatea sale a constat din a promova ajutoarea comunelor și bisericilor. Dar cea mai importantă din tăbăluielele dumisale a fost toarne rachiu pe gârlele din plasa.

Oamenii, a căror cuvânt poate fi tres la îndoielă, cari vizitat în acea epocă plasa Hălmașului, afirmă că în viața n'au văzut prin acele părți at lome turmentată. Bărbeți și mei zăceau bușteni pe lângă garduri.

Iată ce dă guvernul prin prezentantul său țărănimii Hălmașia. Făgăduiește iluminare electrică, tractoare, și mai multe altele, și n'are realitate o amecă cu rachiu ca să nu-și poată scama ce face.

Răspuns:

„Hotărârea excluderii me adusă fiind de un for incompetent, în contradicție cu principiile democratice și statutare ale P. N. T. și neîntemei în fond fiindcă n'am acționat niciodată contra interesele partidului o consider de neapărată, rezervându-mi atitudine

Dr. Ștefan N. Gregorov
avocat — f. deputat

Origina voturilor vaidiste

Vaidiștii în județul Arad sunt așa de puțini, că-i poți număra pe degete. Sunt atâția, cam câți iepuri sunt la biserică. Sunt cunoscuți ca oameni ce fac afaceri în tovărășia jidanilor, — de care n'adunări populare — se leapădă ca de satana. Păcatul acesta nu-l au numai Valachiștii din Arad, ci este un păcat strămoșesc pe care-l practică toți șefii „Frontului clerical românesc”. Astfel, șeful frontului românesc din Arad se bate pe piept că-i român mare, dar se complăce în tovărășia streinilor, care compun societatea pentru exportul vitelor.

Această societate cumpără vite dela țărani pe preț de nimic și le vinde în străinătate pe bani grei; câștigul cel mare intră în buzunarul șefului valah, s'al tovarășilor săi streini.

Ca să ne facem o idee și mai clară despre cinștea Valachistă, să mai cităm câteva cazuri de șefi ai frontului românesc, care au pe buze cuvântul naționalist iar în buzunare bani evrești, câștigați de aceștia cu ajutorul șefilor valachi, speculând munca și produsele Țărăniei. Unul din șefii vaidismului imoral, este **Hotieganu**, dela Cluj, care se lăfăește în scaunul de președinte al trustului de piele — evreo-maghiar din Ardeal; altul numit **Tilea**, adună milioane grele fiind președintele Cartelului lemnului — tot evreo-maghiar — din Transilvania; ar fi pierdere de vreme să pomenim numele atâtor pigmei valachiști, care trăesc din munca plugarului român, suptă și speculată cu ajutorul streinilor, când însuși șeful lor Vaida — se laudă în întruniri publice, că face parte din mai multe consorții evreo-maghiare. Te apucă togtă scârba, când te gândești că acești vânđuși sireinilor, au îndrăzneala să dea lecții de naționalism puritanului — Iulu Maniu și teroului dela Mărășești — Ion Mihalache.

Aceasta fiind atmosfera imorală în care se bălăcesc Vaidiștii, te întreb, cum de au putut obține 11000 voturi în alegerile complimentare județene din 11 Iulie a. c.

Pentru cine le cunoaște felul murdar de a lucra, explicația este cât se poate de simplă:

1. În părțile muntoase ale județului, unde populația este mai săracă, au lucrat prin corupție, fie cumpărând voturi fie răspândind otrava rachiului.

2. Valachiștii ca să înșele alegătorii și-au luat ca semn electoral roata dublă, semn asemănător su al național-fărăniștilor. Din cauza acestei asemănări, mulți naționali-fărăniști au greșit la stampilarea listei, mai ales, că pe buletinul de vot, lista vaidisă era d'asupra listei național-fărăniște.

3. Mulți din membrii gârzii de fier — neavând listă depusă — au votat cu vaidiștii,

fiind frați de cruce încârligată într-o anarhie.

4. Valachiștii au fost ajutați și de guvern, acolo unde rațional-fărăniștii erau tari iar liberalii slabi.

5. Au votat cu vaidiștii și toți streinii din întreprinderile industriale, cu care domni din „Frontul Românesc” lucrează la ruina statului și la sărăcia plugăriei.

În rezumat repartitia ade-vărată numerică a celor 11000 voturi vaidiste este următoarea:

1. 3000 voturi au fost obținute prin corupție cu bani și băutură.

2. 1500 voturi li-au căpătat eela garda de fier.

3. 3500 voturi s'au dat de naționali-fărăniști, care au greșit stampilând cele două roate vaidiste.

4. 1500 voturi au fost date de streini cu care valachiștii fac afaceri.

În total lista vaidisă a obținut 9500 voturi care nu le aparțin;

Așa că dacă scadem aceste voturi din totalul de 11000 mai rămâne 1500 voturi ale partizanilor vaidiști. Cu acest rezultat dezastros pentru vaidiști, nu au intrat în Consiliul județean niciunul.

Pe câtă vreme național-fărăniștii care au mers în alegeri singuri nefăcând înțelegere cu nimeni, au obținut 14500 voturi toate fărănești, după care număr de voturi a luat cincimea, adevărat au intrat în Consiliul județean cinci Consilieri.

Din cele expuse mai sus se vede clar, că toate voturile Vaidiste sunt obținute prin corupție, și căpătate ca pomană dela prietenii lor, ce și-au făcut o faimă asasinând românii, și împărțind ura și desordinea în țară.

Toți dușmanii țărăniei au votat cu Vaidiștii, pentru a învinge puterea partidului național-fărănesc, de care se tem ca de foc. De ce se tem — tot n'or scăpa, ziua răfuelilor se apropie, forța partidului național-fărănesc, se arată din zi în zi mai puternică, masele plugarilor stau alături de partidul național-fărănesc, hotărâte la orice sacrificiu, pentru intrămarea lumii celei nouă și dreaptă „Statul Țărănesc”.

ÎN BUTENI în ziua alegerilor un butoi de rachiu a fost instalat de vaidiști în fosta biserică veche, acum Casă Culturală. Am dori să cunoaștem măsurile luate de conducătorii acelei case culturale împotriva celor vinovați. Căci îi socotim profund vinovați pentru acea cari n'au loc de carte și lumină introdus într-o casă de cultură otrava trupului și sufletului țărănesc.

Alegerile județene din Arad pe secții de votare

Voturi înscrise: 112265.

Voturi exprimate: 72745.

Anulate: 7281.

Buletine albe: 310.

Au obținut liberalii: 24.384 (35%)

„ „ naț. țăr. : 14.541 (20%)

„ „ vaidiștii: 11.340 (15%)

„ „ goco-cuziștii: 6.144 (8%)

„ „ lib. georgiști; 3.257 (4%)

„ „ germanii hitleriști: 4.790 (6%)

Din cele 15 mandate liberali au luat 10 iar naț. țăr. 5 mandate.

REZULTATELE PE SECTOARE.

Sectorul	Șeful sectorului naț.-țăr.	Lista No. 1 Vaidisă	Lista No. 2 Liberală	Lista No. 3 Naț.-țăr.	Lista No. 4 liberală georgisă	Lista No. 5 Goco-Cazisă	Lista No. 6 germano-hitlerisă
Aradul-Nou	Nicolae Adam f. deputat	168	105	278	96	158	923
Schöndorf	—	47	457	22	70	31	416
Guttenbrun	—	19	270	56	19	7	502
Curtici	Dr. Aurel Raicu	707	154	481	77	31	22
Glojovăț	Prof. C. Teodorescu secr. g.	107	620	186	98	105	533
Nădlac I.	Dr. G. Fântânar	105	227	203	31	43	10
„ „ II.	Dr. Ivan Bajna	446	351	634	103	65	15
Semlac	Arcadie Tonean f. dep.	228	1031	377	91	188	157
Pecica	Dr. Ivan Băneșu	279	594	676	107	393	36
Rovine	—	166	1496	818	82	44	29
Sântene	Preot Nic. Stan	271	1206	499	103	152	773
Șimand	Exente Mornăilă	166	260	182	35	121	77
Macea	Inv. Aurel Semlecan	344	368	192	55	38	467
Zărand	Dr. Aurel Lazar	342	524	300	125	154	2
Ineu	Dr. Vasile Voștinar	266	952	564	147	274	22
Cermei	Preot Ivan Polean	323	552	335	126	775	33
Boesij	Prot. M. Cosma vicepr.	283	830	348	68	42	16
Tauț	Inv. Ioan Lascu	741	679	461	214	165	13
Târnova	Inv. Fl. Popescu	261	605	561	90	107	16
Buteni	Prof. Ilie Ardelean casier	703	610	825	71	183	24
Șebiș	Dr. Ioan Donicu	47	1428	440	36	481	16
Fărănoș	Teodor Crișan	245	527	438	74	379	16
Hălmgău	Ion Dușan	245	1553	442	125	101	12
Vârșanle	Inv. Ion Damaschin	320	1204	427	38	41	13
Chișineu-Criș	Dr. C. Buștea	347	853	687	168	112	15
Zerind	Av. G. Cordoșiu	213	993	401	101	36	22
Grâniceri	Dr. Gh. Frâncu	172	258	274	85	211	64
Sepreuș	Dr. Emil Velicu	293	612	561	79	61	35
Socodor	Dr. Bazil Boldor	160	420	493	248	150	18
Șiria	Dr. Emil Monția	376	594	176	71	111	222
Dâncota	Inv. Ant. David	381	755	376	91	210	55
Ghiroca	Dr. Augustin Lazar	236	494	670	101	112	20
Rădina	Av. Ion Popescu	213	338	520	82	57	82
Bărzava	Inv. Ion Ungureanu	397	481	271	47	550	11
Săvârșin	Inv. I. Dăcuraru	843	567	251	51	340	18

VICTORIA

Partidului Național-Țărănesc în alegerile din jud. Arad

La alegerile județene din 11 Iulie, liberalii cartelați cu Partidul Maghiar și cu diferite fracțiuni șvabești au obținut în cifră rotundă 25.000 (douăzeci și cinci mii) voturi iar național-fărăniștii au obținut 15.000.

Cu toate acestea partidul liberal a ieșit înfrânt, și iată de ce:

1. Dacă scadem voturile partidului maghiar în număr de 12.000 și cele șvabești în număr de 2.000 mai rămân liberalilor vreo 11.000 voturi românești.

Deci liberalii au obținut cu 3000 voturi românești, mai puține decât național-fărăniștii.

Să presupunem că am fi greșit noi socoteala și că liberali ar fi luat 14.000 voturi românești ca și național-fărăniștii — cece este exclus. În acest caz ne întrebăm — fie că sunt 11 mii

fie că ar fi 14 mii — sunt aceste voturi curat liberale? **Nu!**

Este constatat că liberalii nu au în județul Arad mai mult de 5000 membri credincioși. Restul voturilor au fost cumpărate.

De unde știm noi aceasta? O știm din cheltuielile pe cari le-a făcut liberalii cu alegerile. **Au cheltuit cam un 1.000.000 (un milion lei) cece înseamnă că un vot îi costă cam 500 lei.**

Național-fărăniștii au cheltuit numai vre-o 30.000 lei, cu mașinile, manifeste, etc., cece face cam 2 lei de vot.

Cu ocazia alegerilor liberali au plătit zeci de hectolitri de răchie și vin, au împărțit bani pela diferite lucrări, poduri, etc., au promis

păduri, izlazuri și câte și mai câte. Au întrebuințat toate mijloacele de înșelăciune.

2. Cece liberalii numesc pentru ei victorie, nu este de fapt decât o înfrângere și o rușine, pentru că s'au ortăcit cu partidul grofilor evreo-maghiari dându-le locul al 3-lea pe listă și cu șvabii dându-le locul al 4-lea.

Adică au pus pe minoritari în frunte ca să reușească cu voturi românești. Căci dacă partidul grofilor evreo-maghiari ar fi avut listă separată, ei n'ar fi reușit niciunul!

Partidul național-fărănesc n'a vrut să se ortăcească cu partidul grofilor maghiari.

Liberalii și-au bătut joc de frații noștri țărani mai săraci și neinvățați, căci i-au ademenit să voteze pentru reușita minoritarilor și căderea Românilor.

Să le fie de învățătură!

In curând schimbare de guvern

Până la 15 Septembrie vom avea un nou guvern

Toată presa din capitală constată cu unanimitate că până la 15 Septembrie vom avea un nou guver.

Aceeași presă — vorbim bine înțeles de presa serioasă și nici decum de presa care pescuește în apă tulbură — crede să poată da prognostic și în ceea ce privește pe succesorul actualului guvern.

Cunoscându-se rezultatele alegerilor județene și comunale având în vedere și rezultatele parțiale care au avut loc în anul trecut în câteva județe din țară, toată lumea este convinsă că la desemnarea succesorului guvernului nu se poate trece peste partidul național-țărănesc.

Mai mult decât atât, însăși partidul național-liberal se manifestă solidar pe lângă declarația făcută în primăvară la Câmpulung-Muscel de către președintele acestui partid d. Dinu Brăteanu. Se știe că d. Dinu Brăteanu spusese într-o cuvântare ținută în adunare populară că „singurul partid care poate urma partidului liberal la putere, care garantează o continuitate în politica de consolidare internă și în politica conservării ra-

porturilor cu țările amice și aliate este partidul dtui Ion Mihalache.

D. Dinu Brăteanu, cu autoritatea dsale de șef al partidului dela conducerea țării și desemnat pe succesor și de bună seamă că, rămânând consecvent cu cele spuse la Câmpulung dsa va recomanda M. Sale Regelui un guvern format din elementele partidului național-țărănesc, sub prezidenția dtui Ion Mihalache, președintele acestui partid.

Pe de altă parte ziarele din capitală aduc anumite declarații făcute de unii dintre actualii miniștri, declarații făcute cu spirit și humor dar care redau perfect situația. Unii dintre miniștri cred că până la 30 August vor înceta de a mai împlini funcțiunile de azi.

Aceste declarații vădesc starea de spirit din sânul guvernului, care-și pregătește retragerea.

D. Tătărescu a dispus ca toate lucrările rămase încă ne terminate, în legătură cu înarmarea, să fie puse la punct până la sfârșitul lunii Iulie.

Guvernul își face bagajele.

Desmeticiți-vă odată!

De douăzeci ani spunem plugarilor din județul Arad să nu-și vândă votul pe rachiu dacă dorește ca trebuirile statului, județelor și al comunelor să meargă în spre bine. Am fost ascultați de unii dar mulți sunt aceia care continuă să se lase pradă laturei răspândite de oamenii partidelor care urmăresc — nu bună starea țărănimii — ci îmbogățirea lor pe spatetele acestei țărănimii. Acei care dau de băutură și-au socoteala lor simplă dar foarte practică, rezumată în Cuvintele: „Când are trebuință de voturi țărăniștii le cumpăr pe bani sau băutură, că mai pe urmă când pune mâna pe puterea statului își scoate înzecat de pe spinarea lor”.

Câtă vreme țărănimia nu va urma în întregime partidul care le apară interesele și se va lăsa pradă tuturor amăgirilor trecătoare, și-și va vinde conștiința pe doi deți de rachiu, nu poate aștepta nimic bun, — din potrivă, sărăcia și necazul se va înrădăcina și mai adânc în căminele ei.

Toți țărani să știe, că aci cari câmpă voturi nu au nici o obligație dela acela dela care le-a câmpărat. De se întâmplă ca țăranul care și-a vândut votul pe bani să aibă nevoie de ajutorul politicianului care la câmpărat, acesta nici nu vrea să știe de ne-

cazul lui, din potrivă îl dă afară pe ușă ca pe un ne-trebnic vândut. Nu se poate cere servicii dela un om care te-a câmpărat.

Pentru acești politicieni afacerea s'a lichidat în momentul când rachiuul s'a băut și și votul sa dat. Acestora nu le mai poți cere nimic, nici treabă nici cinste, și cuatăd mai puțin aducere aminte că l'ai votat, căci răspunsul lor fi: Te-am plătit, nu mai avem nimic unul cu altul.

Frați țărani, în alegerile județene, care au avut loc în 11 Iulie a. c., m'am îngrozit de făgăduelile fătarnice de valurile de băutură vârsate și de banii risipiți pentru corupția celor slabi de înger, de către oamenii Frontului Românesc (Vaidiști) și ai partidului liberal.

N'ar fi răul cel mai mare că Vaidiști și liberali au cheltăit bani pentru corupție — deși banii întrebunțați sunt tot banii țării — păcatul de neertat este, că o parte mare din țărani s'au vândut ca vitele în târg, trădând cauza fraților lor, apărată cu atâta însuflețire de partidul național-țărănesc. Cu toate aceste păcate a unora dintre țărani noștri nu trebuie să ne pierdem nădejdea în îndreptarea lor și în mântuirea acestui neam, ajutați de Dzeu și de cei doi nțelepți Conducători ai noși. In Mihalache și Iuliu Maniu.

Către alegătorii național-țărăniști din județ

Fraților,

Credincioși principilor democratice, strâns uniți în jurul programului și steagului Partidului Național-Țărănesc, purtat de marii bărbați de stat Ion Mihalache și Iuliu Maniu, nădejtile de mâine ale tuturor românilor de bine din această țară, V'ați prezentat Duminecă 11 crt. în fața urnelor și, respingând orice încercare de intimidare, de cumpărare a sufletului vostru și de amfrire a minții voastre prin băuturi, ați votat cu candidații partidului vostru.

Deși mulți dintre voi au greșit lista, pe care voiau s'o voteze, cu alte liste, noi știm că gândul vostru și inima voastră alături de partidul care vrea binele, care vă vrea sănătoși și culți, care vrea să câștige prestigiul murcii voastre și valoare produselor ei. Suntem convinși că țărănimia din județul Arad, tot așa ca și țărănimia din restul țării, are convingerea deplină că numai partidul național-țărănesc luptă pentru apărarea intereselor ei și pentru „împlinirea dreptății ei” așa cum a spus-o mai deunăzi d. președintele Ion Mihalache.

S'au învrednicit de lauda și de admirația noastră mai cu seamă țărani noștri din sectoarele Bufeni, Ghioroc, Grăniceri, Nădlac, Pecica, Radna, Socodor. cari au mers așa după cum îi îndemnasem în rânduri compacte în fața urnelor și și-au făcut datoria cu mândrie votând partidul nostru.

Păstrați-vă și pe mai departe credința în noi, păziți-vă și pentru viitoare conștiința nestrămutată și respindeți cu aceiaș demnitate orice încercări de a vă abate de pe calea dreaptă pe care a apucat-o partidul nostru.

In curând vom avea alte alegeri. Vor veni alegerile parlamentare. La 1 Iulie ați făcut o repetiție, iar prin luna Septembrie veți sta în fața marelui prob. Noi avem încredere în voi și sperând și voi o veți păstra pe a voastră pentru noi, suntem siguri că în Septembrie sau cel mai târziu în Octombrie veți veni toți și cei rămași de data asat acasă și veți aduce izbândă partidului vostru care luptă pentru binele și dreptatea voastră.

Conducerea Partidului Național-Țărănesc din județul Arad, Vă aduce, prin mine, laude pentru ținuta voastră demnă și pentru curajul cu care ați respins tentațiunile adversarilor acestui partid. V'ați purtat de data asta așa cum vă vrea președintele nostru d. Ion Mihalache și neîntrecutul om de stat, părintele vostru, d. Iuliu Maniu. De astfel de țărani, bravi, demni și curagioși, ar mândră oricare țară din apusul Europei cu o cultură mult mai avansată decât cultura țăranului din România.

Se trăiți fraților!

Dreptatea noastră va izbuti!

Dr. IUSTIN MARȘIEU

președintele organizației Național-Țărăniște din Arad

D Hodza

din nou primministru în Cehoslovacia

După o scurtă criză de guvern care a avut loc în Cehoslovacia d. Beneș, președintele republicii amice a însărcinat din nou pe d. Milan Hodza cu formarea noului cabinet.

Noul cabinet a și depus jurământul.

Succesele partidului național-țărănesc în Bihor

Cu toate presiunile și în ciuda coalițiilor liberalo-vaidiste, partidul național-țărănesc a reperat o nouă victorie în alegerile județene din Bihor care au avut loc Marți, 22 crt.

Au fost depuse 6 liste, din care au obținut:

Lista liberală	17211 voturi
„ naț.-țăr.	17029 „
„ vaidistă	15987 „
„ cuz-gog.	2254 „
„ argenfoian.	1388 „
„ georgistă-lib.	1804 „

Au luat liberalii 13 mandate, național-țărăniștii 12 mandate și vaidiștii 11 mandate.

Citiți și răspândiți

„Românul”

M. Sa Regele Carol II. în Anglia

Potrivit programului M. Sa Regele Carol al II-lea după o ședere de câteva zile în Franța, unde a fost obiectul unor grandioase manifestări de simpatie din partea populației Parisului unde a asistat la parăzile militare dela 14 crt. a trecut în Anglia

M. Sa va participa la vânătoare în Scoția vizita având un caracter strict particular.

Alegerile comunale din Cluj amânate

Alegerile comunale din municipiul Cluj au fost amânate printr'un ordin al Ministerului de Interne pe ziua de 25 Octombrie.

Retragerea din circulație a monedelor de argint de 100 lei.

Prin jurnalul consiliului de miniștri, semnat ieri, s'a hotărât retragerea din circulație a a monedelor de argint quaternar de 100 lei, Jurnalul fixează două date dela care monedele nu mai au putere de circulație: între particulari. la 25 Iulie a. c., iar pentru plata fiscalului și schimb la Banca Națională, la 25 Oct. 1937.

Dlul Inv. Ion Ungureanu

șeful tineretului național-țărănist din județ, i s'a născut moștenitoare.

li trimitem dlui Ungureanu pe această cale felicitări și urăm dnei și dnei Ungureanu sănătate, viață lungă și fericire

Cereri scutite de timbru

Ministerul de Interne, Direcțiunea administrației locale, prouordinul No. 15446/1937 aduce la cunoștința tuturor prefecturilor de județ, precum și celor interesate, că în urma adresării Direcțiunii Oficiului Național I. O. V. toate petițiile și actele relative la pensie ale militarilor, drade inferioare, cari solicită eșirea la pensie, pentru boale sau infirmități, primite în timpul de războiu, să fie scutite de orice taxe de timbru.

Aceasta dispoziție, de altfel este în conformitate cu art. 1 din legea publicată în Mon. O. No. 212 și 237/1932.

Redactor resp.:

prof. ILIE ARDELEAN

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: str. V. Goldiș (f. Românilor) Nr. 6. PUBLICAȚIUNILE se primesc la administrație. Manuscrisele nu se înapoiază.

ABONAMENTUL:

Pentru țărani 100 Lei pe an Pentru orașeni 200 Lei pe an Pentru instituțiuni Pe un an 400 Lei în străinătate dublu.